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І. ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ


В організаційно-методичних рекомендаціях визначаються:

відповідальні за організацію, проведення і контроль військового стажування (практики) та навчально-методичне керівництво військовим стажуванням (практикою) здобувачів освіти;
підрозділ Національного університету оборони України надає навчально-методичну допомогу з питань організації, координації та супроводження проведення військового стажування (практики) здобувачів освіти;
посадових осіб, які здійснюють навчально-методичне керівництво та контроль за виконанням навчальної програми військового стажування (практики) здобувачами освіти.

Мета та основні завдання проведення військового стажування (практики).

Вказується основна мета проведення військового стажування (практики) - набуття та вдосконалення здобувачами освіти необхідних знань, умінь та практичних навичок у виконанні обов’язків за відповідною посадою у військових частинах (установах) Збройних Сил України або у військових формуваннях, що підпорядковані іншим складовим сил оборони.

Основні завданнями військового стажування (практики) здобувачів освіти.

Основні завданнями військового стажування (практики) формулюються:
відповідно до освітніх (освітньо-професійних, освітньо-наукових) програм, за якими навчаються здобувачі освіти;
відповідно до посад, на якій будуть стажуватися(проходити практику) здобувачі освіти…

Основні завданнями військового стажування (практики) повинні визначати:
уміння і навички у виконанні службових обов'язків на відповідних посадах за майбутньою спеціальністю (спеціалізацією), які повинні набути здобувачі освіти;
практичні уміння та навички у керівництві підрозділами (військовими частинами) при проведенні заходів підготовки до бойового застосування та повсякденної діяльності (при організації та проведенні занять з бойової підготовки, веденні мобілізаційної роботи, організації служби військ, та інших складових повсякденної діяльності), які повинні удосконалити здобувачі освіти;
уміння та навички з організації морально-психологічного забезпечення дій підрозділів, виконання службових (бойових) функцій у військових частинах (підрозділах), які повинні набути здобувачі освіти;
уміння та навички з організації експлуатації, ремонту та збереження ОВТ і охорони навколишнього середовища, які повинні удосконалити здобувачі освіти;
теоретичні знання, отримані під час навчання, які необхідно поглибити та закріпити;
матеріали для виконання індивідуального навчального плану та підготовки до комплексного екзамену за спеціальністю (спеціалізацією).

Тривалість та терміни проходження військового стажування (практики).

Вказується, якими документами Національного університету оборони України визначаються тривалість та терміни проведення військового стажування (практики) здобувачів освіти.
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Вказується, яким документом Національного університету оборони України визначені посадові особи відповідальні за організацію та проведення основних заходів військового стажування (практики).

Порядок проходження військового стажування (практики) здобувачами освіти.

Порядок проходження військового стажування (практики) визначає:
посадових осіб військових частин (установ), які здійснюють безпосереднє керівництво військовим стажуванням (практикою) здобувачів освіти;
на яких посадах проходять військове стажування (практику) здобувачі освіти;
вимоги до призначення на посади стажування (практики) здобувачів освіти;
умови і порядок складання здобувачами освіти особистих планів роботи на весь період військового стажування (практики) та їх затвердження керівниками військового стажування (практики) від військової частини (установи);
залучення здобувачів освіти до проведення занять з особовим складом військової частини (установи).
Визначаються умови проведення військового стажування (практики) здобувачами освіти, які не пройшли його з поважних причин у визначені терміни.

Перелік компетентностей, які має набути здобувач освіти під час проходження військового стажування (практики).

Перелік компетентностей, які повинні набути здобувачі освіти, формулюються у відповідності до освітніх (освітньо-професійних, освітньо-наукових) програм, за якими навчаються здобувачі освіти.

Порядок захисту звітів, що складається здобувачами освіти за підсумками проведення військового стажування (практики).

Вказується:
порядок відпрацювання здобувачами освіти письмового звіту про виконання навчальних програм та індивідуальних завдань;
порядок організації та оцінювання результатів військового стажування (практики) кожного здобувача освіти;
документи, які подаються здобувачами освіти на захист військового стажування (практики);
порядок та показники, за якими оцінюються результати військового стажування (практики) здобувачів освіти.

Критерії оцінювання знань, умінь інших компетентностей, здобутих здобувачами освіти щодо проведення військового стажування (практики).

Вказується, за якими шкалами та що враховується при оцінюванні результатів захисту звітів здобувачами освіти. 
Наводиться методика оцінювання знань, умінь та інших компетентностей, здобутих здобувачами освіти під час військового стажування (практики), а також максимальну кількість балів по кожному критерію.
Наводиться методика та шкала визначення підсумкової оцінки звіту за військове стажування (практику).
Зазначається порядок проведення повторного військового стажування (практики) у разі 
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отримання  здобувачем  освіти  незадовільної  оцінки  під  час  захисту  звіту та умови його відрахування у разі повторного отримання незадовільної оцінки.
Визначається порядок підведення підсумків військового стажування (практики), їх узагальнення, заплановані заходи навчальної та методичної роботи з усунення виявлених недоліків і поліпшення організації та проведення військового стажування (практики)здобувачів освіти.

ІІ. ОБОВ’ЯЗКИ ОСІБ, ЯКІ ПРИЙМАЮТЬ УЧАСТЬ 
У ПРОВЕДЕННІ ВІЙСЬКОВОГО СТАЖУВАННЯ (ПРАКТИКИ) 

Визначаються обов’язки начальника інституту, кафедри та начальника курсу, які приймають безпосередню участь в організації та проведенні військового стажування (практики) здобувачами освіти.
Визначаються обов’язки командира військової частини (керівника установи) та безпосередніх керівників від військової частини (установи), де проводиться військове стажування (практика).
Визначаються обов’язки науково-педагогічних (наукових) працівників, які направляються для керівництва військовим стажуванням (практикою) здобувачів освіти від Національного університету оборони України.
Визначаються обов’язки здобувачів освіти до початку військового стажування (практики), під час військового стажування (практики) та після завершення військового стажування (практики).

ІІІ. ЗМІСТ ПИТАНЬ, ЩО ВІДПРАЦЬОВУЮТЬСЯ 
ЗДОБУВАЧАМИ ОСВІТИ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ 
ВІЙСЬКОВОГО СТАЖУВАННЯ (ПРАКТИКИ)

Наводиться перелік тем та питань, що відпрацьовуються здобувачами освіти під час проведення військового стажування (практики), визначається час на їх опанування.
Визначається, які результати повинні бути досягнуті здобувачами освіти за результатами опрацювання завдань, визначених на військове стажування (практику).

Розподіл навчального часу 
за розділами, темами та видами навчальних занять

	Теми занять
	Кількість годин

	Тема 1. ….
	

	Тема 2. ….
	

	…
	

	Виконання індивідуального завдання
	

	Всього
	



ІV. ПЕРЕЛІК ДОКУМЕНТІВ, ЩО РОЗРОБЛЯЮТЬСЯ У НАЦІОНАЛЬНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ ОБОРОНИ УКРАЇНИ 
ДЛЯ ПІДГОТОВКИ І ПРОВЕДЕННЯ ВІЙСЬКОВОГО СТАЖУВАННЯ (ПРАКТИКИ)

Зазначається перелік документів, що відпрацьовуються в науково-методичному центрі організації та провадження освітньої діяльності, інститутах, кафедрах під час організації та 
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забезпечення заходів підготовки до проведення військового стажування (практики).

V. ІНФОРМАЦІЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

[bookmark: _GoBack]Зазначаються керівні документи, що визначають порядок організації та проведення військового стажування (практики) здобувачів освіти.



Начальник науково-методичного центру
організації та провадження освітньої діяльності
полковник                                                                                         Микола ПАЛАМАР
